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Grofle Anfrage
der Fraktion der AfD

und

Antwort

der Landesregierung

Situation der Schliisselindustrien in Baden-Wiirttemberg

GroBe Anfrage
Wir fragen die Landesregierung:

I. Zur grundsidtzlichen Situation des Maschinen- und An-
lagenbaus

1. Welche Schwerpunkt-Marktsegmente umfasst der Maschinen- und An-
lagenbau in Baden-Wiirttemberg und wie haben sich die Umsitze in die-
sen Bereichen der Branche seit dem Jahr 2011 entwickelt?

2. Wie hat sich die Anzahl der Beschiftigten in den Marktsegmenten des
Maschinen- und Anlagenbaus gemédB Frage 1 seit dem Jahr 2011 entwi-
ckelt und welche regionalen Schwerpunkte bestehen hier innerhalb Ba-
den-Wiirttembergs?

3. Wie haben sich die Marktanteile mittelstdndischer Unternehmen an den
Umsatzzahlen gemdfl Frage 1 und an den Beschéiftigtenzahlen gemaf
Frage 2 seit dem Jahr 2011 entwickelt?

4. Inwieweit konnten die seit der Coronakrise aus Nachfrageschwéche und
Lieferkettenproblemen zu verzeichnenden Riickgédnge in der industriellen
Wertschopfung des Maschinen- und Anlagenbaus wieder ausgeglichen
werden?
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IT.

ITT.

IV.

Zur Exportentwicklung im Maschinen- und Anlagenbau

1. Wie haben sich die Exporte der in Baden-Wiirttemberg ansissigen Unter-
nehmen des Maschinen- und Anlagenbaus seit dem Jahr 2011 entwickelt
und welchen Stellenwert nehmen dabei die Exporte in Mitgliedstaaten der
EU sowie in andere Staaten des europdischen Auslands ein?

2. In welchem Umfang wurden von Unternehmen des Maschinen- und An-
lagenbaus seit dem Jahr 2011 Exporte nach Russland getdtigt und welche
Exportaktivititen sind hier seit dem Ausbruch des Ukraine-Kriegs trotz
der in dessen Folge verhingten Russland-Sanktionen noch zu verzeich-
nen?

3. In welchem Umfang wurden von Unternehmen des Maschinen- und An-
lagenbaus seit dem Jahr 2011 Exporte in die Ukraine getdtigt und welche
Exportaktivititen sind hier seit dem Kriegsausbruch noch zu verzeich-
nen?

4. Wie haben sich die Exporte von Unternehmen des Maschinen- und An-
lagenbaus seit dem Jahr 2011 in die Volksrepublik China und in die Ver-
einigten Staaten von Amerika entwickelt und wie bewertet die Landes-
regierung innerhalb der von ihr vertretenen Politik der Transformation die
Perspektiven inldndischer Unternehmen des Maschinen- und Anlagen-
baus, sich gegeniiber asiatischen und US-amerikanischen Konkurrenten
dauerhaft behaupten zu konnen?

Zur grundsédtzlichen Situation der Automobilindustrie

1. Wie haben sich die jéhrlichen Umsitze der Unternehmen der Automobil-
wirtschaft in Baden-Wiirttemberg seit dem Jahr 2011 entwickelt und wie
hoch war dabei der Anteil der Zuliefererbranche?

2. Wie hat sich die Anzahl der Beschiftigten in Unternehmen der Auto-
mobilwirtschaft in Baden-Wiirttemberg seit dem Jahr 2011 jéhrlich ent-
wickelt und wie hoch war dabei der Anteil der Zuliefererbranche?

3. Welche Entwicklung weist die Produktion der Stiickzahlen in den unter-
schiedlichen Bereichen der Automobilindustrie — unterteilt nach Pkw mit
Verbrennungsmotor, Plug-in-Hybriden und ausschlielich batteriebetrie-
benen Elektroautos — seit dem Jahr 2011 auf?

Zur Exportentwicklung in der Automobilindustrie

1. Wie haben sich die Exporte der in Baden-Wiirttemberg ansissigen Unter-
nehmen der Automobilwirtschaft seit dem Jahr 2011 entwickelt und wel-
chen Stellenwert nehmen dabei Exporte in Mitgliedstaaten der EU sowie
in andere Staaten des europdischen Auslands ein?

2. Wie haben sich die Exporte von Unternehmen der baden-wiirttembergi-
schen Automobilwirtschaft seit dem Jahr 2011 im Verhiltnis zur Volks-
republik China entwickelt und wie bewertet die Landesregierung die ak-
tuell zu verzeichnende Entwicklung, dass sich ausldndische Autoherstel-
ler aus dem chinesischen Markt grundsétzlich zuriickziehen (Hyundai)
oder einen solchen Riickzug zumindest planen (Mitsubishi)?

3. Wie haben sich die Exporte von Unternehmen der baden-wiirttembergi-
schen Automobilwirtschaft seit dem Jahr 2011 im Verhéltnis zu den Ver-
einigten Staaten von Amerika entwickelt?
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V. Zu den Auswirkungen der Verkehrswende auf die Auto-
mobilindustrie

1. In welchem Umfang sind seit dem Jahr 2011 in Baden-Wiirttemberg Ar-
beitspldtze im Bereich des klassischen Kraftfahrzeugbaus — z. B. auf den
Gebieten Verbrennerantrieb, Antriebsstrang und Abgasreinigung — weg-
gefallen?

2. In welchen Bereichen der Produktion von ausschlieBlich batteriebetriebe-
nen Elektrofahrzeugen sind gegeniiber der Entwicklung gemif Frage 1
seit dem Jahr 2011 in Baden-Wiirttemberg Arbeitsplitze neu entstanden?

3. Wie hat sich die jéhrliche Zahl der Neuzulassungen von Plug-in-Hyb-
riden und von ausschlielich batteriebetriebenen Elektroautos in Baden-
Wiirttemberg seit dem Jahr 2016 entwickelt?

4. Inwieweit hat sich ein Riickgang der Nachfrage nach Elektroautos in Ba-
den-Wiirttemberg seit dem 1. Januar 2023 verstérkt, nachdem auf Bun-
desebene die Forderung fiir Elektrofahrzeuge reduziert und fiir Plug-in-
Hybride vollstidndig gestrichen worden ist?

5. In welchem Umfang haben Unternehmen der Automobilwirtschaft aus
Baden-Wiirttemberg seit dem Jahr 2011 Investitionen in Standorte auler-
halb der Bundesrepublik Deutschland getétigt und in diesem Zusammen-
hang Produktionen ins Ausland verlagert?

6. Welche Fertigungsstandorte sind in Baden-Wiirttemberg durch Standort-
verlagerungen gemif Frage 5 seit dem Jahr 2020 weggefallen bzw. aktu-
ell von einer Schliefung bedroht?

7. Welche Entwicklung ist im Bereich der Zuliefererbetriebe seit dem Jahr
2020 bei den Unternehmensinsolvenzen zu verzeichnen?

8. In welchem Umfang unterstiitzt die Landesregierung Umschulungs- und
Weiterqualifizierungsmaflnahmen fiir Arbeitnehmer, deren Arbeitsplétze
im Bereich des klassischen Verbrenner-Kraftfahrzeugbaus fortgefallen
sind unter Angabe, welche Beispiele hierfiir genannt werden kdnnen?

9. Auf welche Branchen bzw. Berufsfelder sind etwaige von der Landes-
regierung gemdfl Frage 8 gefoérderte Umschulungs- und Weiterqualifizie-
rungsmafinahmen ausgerichtet?

1.11.2023

Baron, Rupp, Gogel
und Fraktion
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Begriindung

Fiir die Wirtschaft von Baden-Wiirttemberg sind die sogenannten Schliisselindus-
trien von besonderer Bedeutung. Hierzu zéhlen der Maschinen- und Anlagenbau
sowie die Automobilwirtschaft. Uber viele Unternehmensgenerationen haben hier
Konzerne und GroBunternehmen ebenso wie mittelsténdische Betriebe dazu bei-
getragen, dass Baden-Wiirttemberg als Industriestandort nicht nur im Bund-Lén-
der-Vergleich, sondern auch international eine fithrende Position innehatte.

Bedingt durch gravierende Preissteigerungen im Energiesektor, weltweit auftre-
tende Lieferengpidsse und einen von politischer Seite forcierten Strukturwandel
zeichnen sich nun aber fiir den Industriestandort Baden-Wiirttemberg folgen-
schwere Verdnderungen ab, die mit der vorliegenden GroBen Anfrage thematisiert
werden.

Antwort
Schreiben des Staatsministeriums vom 21. Dezember 2023 Nr. STM31-4225-93/10/4:
In der Anlage iibersende ich unter Bezugnahme auf § 63 der Geschiftsordnung

des Landtags von Baden-Wiirttemberg die von der Landesregierung beschlossene
Antwort auf die Grof3e Anfrage.

Hassler
Staatssekretir
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Anlage: Schreiben des Ministeriums fiir Wirtschaft, Arbeit und Tourismus

Mit Schreiben vom 13. Dezember 2023 Nr. D63106/2023 beantwortet das Minis-
terium fiir Wirtschaft, Arbeit und Tourismus im Einvernehmen mit dem Ministe-
rium fiir Verkehr die GroBe Anfrage wie folgt:

I. Zur grundsédtzlichen Situation des Maschinen- und Anla-
genbaus

1. Welche Schwerpunkt-Marktsegmente umfasst der Maschinen- und Anlagenbau
in Baden-Wiirttemberg und wie haben sich die Umsdtze in diesen Bereichen
der Branche seit dem Jahr 2011 entwickelt?

2. Wie hat sich die Anzahl der Beschdftigten in den Marktsegmenten des Maschi-
nen- und Anlagenbaus gemdf} Frage 1 seit dem Jahr 2011 entwickelt und wel-
che regionalen Schwerpunkte bestehen hier innerhalb Baden-Wiirttembergs?

3. Wie haben sich die Marktanteile mittelstindischer Unternehmen an den Um-
satzzahlen gemdf} Frage 1 und an den Beschdftigtenzahlen gemdf} Frage 2 seit
dem Jahr 2011 entwickelt?

4. Inwieweit konnten die seit der Coronakrise aus Nachfrageschwdiche und Lie-
ferkettenproblemen zu verzeichnenden Riickgdinge in der industriellen Wert-
schopfung des Maschinen- und Anlagenbaus wieder ausgeglichen werden?

Zu den Ziffern I.1. bis 1.4.:

Die Fragen zu den Ziffern 1.1. bis 1.4. werden aufgrund des Sachzusammenhangs
gemeinsam beantwortet.

Baden-Wiirttemberg ist das fithrende Zentrum des deutschen Maschinen- und An-
lagenbaus: Die Branche im Land erzielte im Jahr 2022 mit rund 80,9 Milliarden
Euro deutschlandweit den hochsten Umsatzanteil von 30 Prozent im Vergleich
der Bundeslénder. Rund ein Viertel (24,6 Prozent) der deutschen Maschinen- und
Anlagenbaubetriebe haben ihren Sitz in Baden-Wiirttemberg, die Anzahl der Ma-
schinenbau-Betriebe im Land mit 20 oder mehr Beschéftigten betrug 1 539 im
Jahr 2022. Sie stellen mit mehr als 316 861 Beschéftigten (Stand 30. September
2022) im Branchenvergleich die hochste Zahl an Industriearbeitspldtzen im Land;
der Beschiftigtenanteil der Branche am Verarbeitenden Gewerbe betrégt 24,5 Pro-
zent im Land. Bezogen auf Deutschland arbeiten 30,7 Prozent der Beschiftigten
des Maschinen- und Anlagenbaus in baden-wiirttembergischen Unternehmen.

Der Maschinenbau in Baden-Wiirttemberg ist sehr mittelstdndisch geprégt. Rund
50 Prozent (48,7 Prozent) der Beschéftigten arbeiteten 2022 in Unternehmen mit
weniger als 500 Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern. Mehr als 80 Prozent (82,1 Pro-
zent) der Betriebe in der Branche beschiftigten 2022 weniger als 250 Mitarbeite-
rinnen und Mitarbeiter. Uber 80 Prozent der Betriebe bilden aus. Uber 80 Prozent
der Beschiftigten im baden-wiirttembergischen Maschinen- und Anlagenbau haben
eine qualifizierte technische oder kaufméannische Berufsausbildung.

Charakteristisch fiir den Maschinen- und Anlagenbau in Baden-Wiirttemberg ist
die hohe Spezialisierung der Betriebe auf Anwendungsdoménen bei hoher Kom-
plexitédt der Produkte. Die Stirke der Maschinenbauer liegt weit iiberwiegend in
der Entwicklung und Fertigung qualitativ hochwertiger, komplexer Maschinen
und Anlagen, die hochsten Prizisionsanspriichen geniigen und den Kundinnen
und Kunden insbesondere eine zuverldssige und qualitdtsvolle Produktion ermog-
lichen.

In den Tabellen I.1. bis I.3. der Anlage sind die amtlichen Statistiken seit 2011 zu
Umsatz- und Beschéftigtenzahlen fiir die fiinf Wirtschaftszweige der Branchen-
klassifikation (3-Steller) sowie zu regionalen Schwerpunkten als auch zu den Be-
schaftigtengroBenklassen zusammengefasst.
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Der Landesregierung liegen keine amtlichen Zahlen zu Marktsegmenten oder
Marktanteilen des baden-wiirttembergischen Maschinen- und Anlagenbau vor.

Seit dem Ausbrauch der Coronapandemie im Jahr 2020 hat sich der nominale
Umsatz (71,3 Milliarden Euro im Jahr 2020) deutlich erholt. Im Jahr 2021 erfolg-
te gegeniiber dem Vorjahr ein Aufwuchs im Umsatz nominal um 4,1 Prozent auf
74,3 Milliarden Euro, im Jahr 2022 um 8,9 Prozent auf 80,9 Milliarden Euro. Die
zunehmenden Konflikte und geopolitischen Spannungen auf der Welt haben zu
einer erheblichen konjunkturellen Abkiihlung und Investitionszuriickhaltung ge-
fiihrt, der sich auch der baden-wiirttembergische Maschinen- und Anlagenbau mit
seiner hohen Exportorientierung nicht entziehen kann. Im bisherigen Jahresver-
lauf 2023 muss die Branche eine deutliche Zuriickhaltung bei Neuauftrigen ge-
geniiber dem Vorjahreszeitraum verzeichnen. Demgegeniiber kann die Branche
im Land immer noch eine hohe Auftragsreichweite vorweisen, was zur Stabilisie-
rung der Umsétze beitrdgt. Insofern ist mit einer Seitwirtsbewegung der Branche
fiir das Jahr 2023 zu rechnen.

IT1. Zur Exportentwicklung im Maschinen- und Anlagenbau

1. Wie haben sich die Exporte der in Baden-Wiirttemberg ansdssigen Unterneh-
men des Maschinen- und Anlagenbaus seit dem Jahr 2011 entwickelt und wel-
chen Stellenwert nehmen dabei die Exporte in Mitgliedstaaten der EU sowie in
andere Staaten des europdischen Auslands ein?

2. In welchem Umfang wurden von Unternehmen des Maschinen- und Anlagen-
baus seit dem Jahr 2011 Exporte nach Russland getdtigt und welche Export-
aktivitiiten sind hier seit dem Ausbruch des Ukraine-Kriegs trotz der in dessen
Folge verhiingten Russland-Sanktionen noch zu verzeichnen?

3. In welchem Umfang wurden von Unternehmen des Maschinen- und Anlagen-
baus seit dem Jahr 2011 Exporte in die Ukraine getdtigt und welche Export-
aktivititen sind hier seit dem Kriegsausbruch noch zu verzeichnen?

4. Wie haben sich die Exporte von Unternehmen des Maschinen- und Anlagen-
baus seit dem Jahr 2011 in die Volksrepublik China und in die Vereinigten Staa-
ten von Amerika entwickelt und wie bewertet die Landesregierung innerhalb
der von ihr vertretenen Politik der Transformation die Perspektiven inlindi-
scher Unternehmen des Maschinen- und Anlagenbaus, sich gegeniiber asiati-
schen und US-amerikanischen Konkurrenten dauerhaft behaupten zu konnen?

Zu den Ziffern I1.1. bis 11.4.:

Die Fragen zu den Ziffern I1.1. bis I1.4. werden aufgrund des Sachzusammen-
hangs gemeinsam beantwortet.

Ein wichtiges Merkmal des Maschinen- und Anlagenbaus in Baden-Wiirttemberg
ist die ausgepridgte Exportorientierung der Branche. Diese Exportorientierung
fiihrt zu einer hohen Abhéngigkeit von der Auslandskonjunktur. Im Jahr 2022
wurden Maschinen im Wert von 47,2 Milliarden Euro aus Baden-Wiirttemberg
in die gesamte Welt exportiert. Die Exportquote betrug damit 69,2 Prozent. Der
wertbezogene Anteil der baden-wiirttembergischen Maschinenausfuhren an den
gesamtdeutschen Maschinenausfuhren betrug im Jahr 2022 rund 22,3 Prozent.

Mit einem Exportvolumen von rund 20,9 Milliarden Euro wurden im Jahr 2022
ca. 44,3 Prozent der Maschinen in die Europdische Union (EU 27) ausgefiihrt.
Hier sind die wichtigsten fiinf Exportlander Frankreich, Italien, Niederlande, Os-
terreich und Polen. In die USA wurden Maschinen im Wert von 7,3 Milliarden
Euro exportiert, was einem Anteil von 15,5 Prozent entspricht. Nach China wur-
den Maschinen im Wert von 4,7 Milliarden Euro exportiert, was einem wert-
bezogenen Anteil von 10,1 Prozent an den gesamten baden-wiirttembergischen
Maschinenausfuhren entspricht.
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Infolge der Sanktionen aufgrund des russischen Angriffskriegs auf die Ukraine
hat sich der Wert der Maschinenexporte in die Russische Foderation im Jahr 2022
gegeniiber dem Vorjahr 2021 auf circa 456 Millionen Euro etwa halbiert, was
einem wertbezogenen Anteil von 0,97 Prozent an den gesamten baden-wiirttem-
bergischen Maschinenausfuhren entspricht. In die Ukraine wurden im Jahr 2022
Maschinen im Wert von rund 88 Millionen Euro aus Baden-Wiirttemberg ausge-
fiihrt, was einem Anteil von etwa 0,19 Prozent entspricht. Auch hier hatte sich in-
folge des Krieges das Exportvolumen gegeniiber dem Vorjahr 2021 in etwa hal-
biert.

Die Entwicklung der Exporte von in Baden-Wiirttemberg ansdssigen Unterneh-
men des Maschinen- und Anlagenbaus, aufgeteilt nach EU-Staaten und Staaten
des europiischen Auslands sowie gezielt im Verhéltnis zur Russischen Foderation
und zur Ukraine sowie zu China und den USA, sind in den Tabellen II.1. bis 11.4.
der Anlage dargestellt.

Fiir die deutsche und baden-wiirttembergische Maschinen- und Anlagenbauindus-
trie sind sowohl der US-amerikanische als auch der chinesische Markt weiterhin
von grofer Bedeutung. Dabei stellen insbesondere die geopolitischen Spannungen
zwischen China und den USA, aber auch das Verhiltnis beider Lander zur Eu-
ropdischen Union den deutschen und baden-wiirttembergischen Maschinen- und
Anlagenbau vor groler werdende Herausforderungen. Aus Handelspartnern sind
zugleich auch Wettbewerber und im Fall von China ein Systemrivale geworden.
Nichtsdestotrotz sind und bleiben sowohl die USA als auch China die weltweit
grofiten Absatzmérkte flir Maschinen und Anlagen auflerhalb Europas, ohne die
die Branche im Land keine sinnvolle Geschiftsentwicklung verzeichnen konnte.
Diese und viele weitere Verdnderungen bringen die Unternehmen dazu, ihre Stra-
tegien anzupassen.

Ein verdndertes Risikomanagement und die Stabilitdt von Lieferketten zur Stér-
kung der Liefersicherheit stehen derzeit im Fokus. Einige Firmen wéhlen den
Weg, verstirkt auf lokale Produktion und Kooperationen vor Ort zu setzen (,,local
for local”), um damit auf dem jeweiligen Absatzmarkt schneller zu werden und
sich zugleich unabhingiger von Folgen geopolitischer Auseinandersetzungen zu
machen. Das ist aber erst ab einer gewissen Unternechmensgrofle moglich. Fiir
viele Maschinenbauunternehmen kann eine Losung daher auch ,,Diversifizierung®
lauten. In Indien, Taiwan und den siidostasiatischen Landern wéchst die Wirt-
schaft und somit auch die Nachfrage nach modernen Maschinen und Ausriis-
tungen. In diesen Regionen ist der europdische Maschinenbau seit vielen Jahren
unterreprasentiert. Weltweit steigt in Schwellenmérkten die Nachfrage nach Ma-
schinen- und Ausriistungsgiitern an — in Lateinamerika, Afrika oder auch Zentral-
und Siidasien. Dort sind Infrastrukturentwicklung und Industrialisierung auf dem
Vormarsch.

Mit seinen AuBenwirtschaftsmaflnahmen unterstiitzt das Ministerium fir Wirt-
schaft, Arbeit und Tourismus insbesondere die kleinen und mittleren Unterneh-
men dabei, auch die Marktanteile in bereits etablierten Auslandsmairkten zu erhal-
ten und weiter zu steigern sowie neue Wachstumsmaérkte zu erschlieSen.

ITI. Zur grundsédtzlichen Situation der Automobilindustrie

1. Wie haben sich die jihrlichen Umsdtze der Unternehmen der Automobilwirt-
schaft in Baden-Wiirttemberg seit dem Jahr 2011 entwickelt und wie hoch war
dabei der Anteil der Zuliefererbranche?

2. Wie hat sich die Anzahl der Beschdftigten in Unternehmen der Automobilwirt-
schaft in Baden-Wiirttemberg seit dem Jahr 2011 jihrlich entwickelt und wie
hoch war dabei der Anteil der Zuliefererbranche?

Zu den Ziffern I11.1. und I11.2.:

Die Fragen zu den Ziffern III.1. und III.2. werden aufgrund des Sachzusammen-
hangs gemeinsam beantwortet.
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Baden-Wiirttembergs Automobilindustrie ist von den Herstellern von Premium-
fahrzeugen und weltweit titigen ,, Tier-1“-Zulieferern, also Zulieferern, die direkt
an Fahrzeughersteller liefern, geprdgt. Die Hersteller, die alle zu GroBunterneh-
men gehdren, erwirtschaften tiber 80 Prozent des Branchenumsatzes. Bei den Zu-
lieferern sind dagegen sowohl Konzerne mit weltweiter Présenz als auch zahlrei-
che Mittelstdndler und kleine Unternechmen (KMU) vertreten. Dienstleistungs-
unternehmen wie Entwicklungsdienstleister, das Kfz-Gewerbe, Forschungsein-
richtungen, Hochschulen und andere Ausbildungseinrichtungen erginzen die Au-
tomobilindustrie zu einem umfassenden Wertschdpfungscluster. Die hohe Inno-
vationskraft und die Ausrichtung auf das Premiumsegment bilden die Basis fiir
den wirtschaftlichen Erfolg.

Die Hersteller Mercedes-Benz Group AG (ca. 50 000 Beschiftigte in Baden-Wiirt-
temberg), Daimler Truck AG (ca. 11 000 Beschiftigte in Baden-Wiirttemberg),
Porsche AG (ca. 18 000 Beschiftigte in Baden-Wiirttemberg) und Audi AG (ca.
15 600 Beschéftigte in Baden-Wiirttemberg) beschiftigen etwa die Hélfte aller
Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer der baden-wiirttembergischen Automobil-
industrie. Auf die Hersteller entfllt ein GroBteil des Branchenumsatzes (iiber 80 Pro-
zent), wobei die Wertschopfung der Zulieferer in ihren Umsatz einflieit. Lang-
fristig lasst sich eine Verschiebung des Branchenumsatzes zugunsten der Herstel-
ler beobachten (um ca. 4 Prozentpunkte in den letzten 15 Jahren). Wahrend die
Porsche AG und die Audi AG nur im Pkw-Bereich tétig sind, stand die Daimler
AG sowohl fiir Pkw als auch fiir den weltweit grofiten Nutzfahrzeughersteller.
Mit der Aufspaltung in die Mercedes-Benz Group AG und die Daimler Truck AG
wurden beide Bereiche mit Ende des Geschéftsjahrs 2021 in rechtlich eigenstén-
dige Unternehmen iiberfiihrt. Zu den baden-wiirttembergischen Nutzfahrzeugher-
stellern gehort auch die Iveco Magirus AG in Ulm (ca. 1 500 Beschéftigte).

Bei den Zulieferern stehen weltweit agierende GroBunternechmen wie die Robert
Bosch GmbH (iiber 60 000 Beschiftigte in Baden-Wiirttemberg), die ZF Fried-
richshafen AG (ca. 12 000 in Baden-Wiirttemberg), die Mann + Hummel Gruppe
(23 000 Beschiftigte weltweit; Zahlen fiir Baden-Wiirttemberg sind nicht bekannt),
die Mahle GmbH (ca. 10 000 Beschiftigte in Baden-Wiirttemberg), die Eberspa-
cher Gruppe (ca. 5 000 Beschiftigte in Deutschland, Zahlen fiir Baden-Wiirttem-
berg sind nicht bekannt) und zwei Standorte der Schaeffler Gruppe (ca. 6 400 Be-
schiftigte in Baden-Wiirttemberg) neben mittelstdndischen Zulieferern wie der
ElringKlinger AG, der Handtmann Unternehmensgruppe, der KS Kolbenschmidt
GmbH und der Rolls Royce Power Systems AG (friiher MTU Friedrichshafen)
mit jeweils mehreren Tausend Beschiftigten.

Sowohl die groBen Zulieferer als auch einige Mittelstindler haben in Baden-Wiirt-
temberg ihre Entwicklungszentren angesiedelt, aus denen heraus Fahrzeug- und
Produktionsinnovationen vorangetrieben werden. Etliche andere Zulieferstandorte
mit mehr als 1 000 Beschiftigten (z. B. Allgaier Automotive, Marelli Automotive
Lightning, mehrere Standorte des Continental-Konzerns, des Valeo Konzerns
oder die Witzenmann Gruppe) tragen zur Stirke der Automobilindustrie bei. Ent-
wicklungsdienstleister wie die AKKA Technologies GmbH & Co. KGaA (nach dem
Aufkauf durch Adecco zukiinftig mit Modis zu Akkodis integriert, ca. 2 500 Be-
schéftigte in Baden-Wiirttemberg), die Bertrandt AG (ca. 4 000 Beschéftigte in
Baden-Wiirttemberg) und die Robert Bosch Engineering GmbH in Abstatt (ca.
1 800 Beschiftigte in Abstatt) tragen zur automobilen Wertschopfung bei.

Zulieferer fiir die automobile Wertschopfungskette sind auch Unternehmen des
Maschinen- und Anlagenbaus, die sich als Ausriister fiir die Automobilindustrie
profiliert haben (zum Beispiel die Diirr AG, Gebriider Heller Maschinenbau
GmbH). Der Maschinenbau in Baden-Wiirttemberg hatte 2022 rund 317 000 Be-
schiftigte, davon konnen etwa 16 000 Beschiftigte den Ausriistern der Automo-
bilbranche zugeordnet werden. Vervollstindigt wird das Cluster durch das Kfz-
Gewerbe mit dem Fahrzeughandel sowie Reparatur und Service (ca. 91 000 Be-
schiftigte in Baden-Wiirttemberg). Und letztlich profitieren auch Unternehmen
wie die Deutz AG (Ulm, 500 Beschiftigte) oder die Woodward L’Orange GmbH
(Stuttgart, 950 Beschiftigte) mit Grofidieselmotoren oder Einspritzsystemen von
der Kompetenz im Cluster.
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Trotz der erheblichen Beeintrdchtigungen der Fahrzeugproduktion erwiesen sich
die Umsitze der baden-wiirttembergischen Automobilindustrie in den letzten Jah-
ren als relativ stabil. Grund hierfiir ist zum Teil ein langjéhriger Nachfragewandel
hin zu grofBeren und teureren Fahrzeugen und damit die erfolgreiche Produktions-
verschiebung hin zu renditetrachtigeren Modellen. Diese Strategie verfolgten die
Hersteller auch zur Bewiltigung der Krise 2020/2021. Doch wéhrend sie im Jahr
2022 damit trotz niedriger Produktionszahlen teilweise sehr gute Geschéftsergeb-
nisse erzielt haben, hatten Zulieferer durch die niedrigeren Stiickzahlen bei Volu-
menmodellen Umsatz- und Renditeeinbriiche und eine unbefriedigendere Ertrags-
situation, die vor allem mittlere und kleinere Zulieferer trifft.

In den Tabellen III.1. und II1.2. der Anlage sind die Umsatz- und Beschiftigten-
zahlen der amtlichen Statistik seit 2011 zusammengefasst. Der Anteil der Zulie-
ferer kann nicht dargestellt werden, da Zulieferer in der amtlichen Statistik nicht
definiert sind.

3. Welche Entwicklung weist die Produktion der Stiickzahlen in den unterschied-
lichen Bereichen der Automobilindustrie — unterteilt nach Pkw mit Verbren-
nungsmotor, Plug-in-Hybriden und ausschlieflich batteriebetriebenen Elektro-
autos — seit dem Jahr 2011 auf?

Zu Ziffer 111.3.:

Der Landesregierung liegen keine amtlichen Zahlen zu den Produktionszahlen
von Pkw nach Antriebsart vor. Insgesamt wurden in Europa in den ersten sechs
Monaten 2023 laut dem Beratungsunternehmen Inovev 752 274 Elektrofahrzeuge
gebaut, 55 Prozent mehr als im Vorjahreszeitraum. Der Anteil der Elektrofahrzeu-
ge an der gesamten Pkw-Produktion stieg von sieben auf zehn Prozent. Zweit-
grofites Herstellerland von Elektrofahrzeugen hinter Deutschland, das fiir 56 Pro-
zent der gefertigten Fahrzeuge steht, war Frankreich, gefolgt von Tschechien mit
jeweils rund 50 000 Einheiten. Mehr als jedes zweite in Europa gebaute Elektro-
fahrzeug kommt somit aus Deutschland. Im ersten Halbjahr verlieBen 420 294 Pkw
mit reinem Elektroantrieb die Werke im Land — doppelt so viele wie im Ver-
gleichszeitraum 2022.

IV. Zur Exportentwicklung in der Automobilindustrie

1. Wie haben sich die Exporte der in Baden-Wiirttemberg ansdssigen Unterneh-
men der Automobilwirtschaft seit dem Jahr 2011 entwickelt und welchen Stel-
lenwert nehmen dabei Exporte in Mitgliedstaaten der EU sowie in andere Staa-
ten des europdischen Auslands ein?

2. Wie haben sich die Exporte von Unternehmen der baden-wiirttembergischen
Automobilwirtschaft seit dem Jahr 2011 im Verhdltnis zur Volksrepublik China
entwickelt und wie bewertet die Landesregierung die aktuell zu verzeichnende
Entwicklung, dass sich auslindische Autohersteller aus dem chinesischen
Markt grundsdtzlich zuriickziehen (Hyundai) oder einen solchen Riickzug zu-
mindest planen (Mitsubishi)?

3. Wie haben sich die Exporte von Unternehmen der baden-wiirttembergischen
Automobilwirtschaft seit dem Jahr 2011 im Verhdltnis zu den Vereinigten Staa-
ten von Amerika entwickelt?

Zu den Ziffern IV.1. bis IV.3.:

Die Fragen zu den Ziffern IV.1. bis IV.3. werden aufgrund des Sachzusammen-
hangs gemeinsam beantwortet.

Die Entwicklung der Exporte von Unternehmen der Automobilindustrie in Ba-
den-Wiirttemberg, aufgeteilt nach EU-Staaten und Staaten des europdischen Aus-
lands sowie gezielt im Verhéltnis zu China und USA sind in den Tabellen IV.1.,
IV.2. und IV.3. der Anlage dargestellt.
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China steht mit einem Gesamtexportvolumen von rund 20 Milliarden Euro und
einem Importvolumen von rund 39 Milliarden Euro auch 2022 ganz weit oben in
der Liste der wichtigsten Handelspartner Baden-Wiirttembergs (Platz 1 Export:
USA; Platz 1 Import: China). China ist nicht mehr nur ein einfacher Partner, son-
dern ein potenter Wettbewerber und sogar systemischer Rivale, der im Kontakt
mit Akteuren im Ausland selbstbewusst auftritt.

Fiir die deutsche und baden-wiirttembergische Automobilindustrie ist der chine-
sische Markt zwischenzeitlich neben den USA sowohl bei Endprodukten (Fahr-
zeuge) als auch bei Komponenten und Technologien von gro3er Bedeutung.

Zu den Unternehmensentscheidungen von Hyundai und Mitsubishi liegen der
Landesregierung keine weiteren Erkenntnisse vor.

V. Zu den Auswirkungen der Verkehrswende auf die Auto-
mobilindustrie

1. In welchem Umfang sind seit dem Jahr 2011 in Baden-Wiirttemberg Arbeits-
pldtze im Bereich des klassischen Kraftfahrzeugbaus — z. B. auf den Gebieten
Verbrennerantrieb, Antriebsstrang und Abgasreinigung — weggefallen?

2. In welchen Bereichen der Produktion von ausschliefflich batteriebetriebenen
Elektrofahrzeugen sind gegeniiber der Entwicklung gemdfS Frage 1 seit dem
Jahr 2011 in Baden-Wiirttemberg Arbeitspliitze neu entstanden?

Zu den Ziffern V.1. und V.2.:

Die Fragen zu den Ziffern V.1. und V.2. werden aufgrund des Sachzusammen-
hangs gemeinsam beantwortet.

Der Landesregierung liegen keine amtlichen Zahlen zu den Beschiftigtenent-
wicklungen in den Unternehmen nach Technologiefeldern vor. Die Entwicklung
der Branchenbeschiftigten insgesamt ist in der Tabelle II1.2. dargestellt.

Laut der Strukturstudie 2023 der e-mobil BW konnen in Baden-Wiirttemberg ak-
tuell ca. 92 000 Beschiftigte im Antriebsstrang des Pkw-Bereichs den Verbren-
nungsmotoren und etwa 13 000 Beschéftigte den Elektrofahrzeugen zugeordnet
werden. Im Antriebsstrang des Lkw-Bereichs teilt sich die Beschéftigung auf in
ca. 13 000 Beschiftigte bei den verbrennungsmotorischen Antriebsstrangen und
2 000 Beschiftigte bei den elektrifizierten Antriebsstrangen.

3. Wie hat sich die jihrliche Zahl der Neuzulassungen von Plug-in-Hybriden und
von ausschliefSlich batteriebetriebenen Elektroautos in Baden-Wiirttemberg
seit dem Jahr 2016 entwickelt?

4. Inwieweit hat sich ein Riickgang der Nachfrage nach Elektroautos in Baden-
Wiirttemberg seit dem 1. Januar 2023 verstirkt, nachdem auf Bundesebene die
Forderung fiir Elektrofahrzeuge reduziert und fiir Plug-in-Hybride vollstindig
gestrichen worden ist?

Zu den Ziffern V.3. und V.4.:

Die Fragen zu den Ziffern V.3. und V.4. werden aufgrund des Sachzusammen-
hangs gemeinsam beantwortet.

Die jahrlichen Zulassungszahlen von Pkw nach Antriebsart sind in Tabelle V.3.

der Anlage zusammengefasst. Tabelle V.4. zeigt aulerdem die monatliche Ent-
wicklung der Zulassungen nach Antriebsart im Jahr 2023.
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5. In welchem Umfang haben Unternehmen der Automobilwirtschaft aus Baden-
Wiirttemberg seit dem Jahr 2011 Investitionen in Standorte auf3erhalb der Bun-
desrepublik Deutschland getdtigt und in diesem Zusammenhang Produktionen
ins Ausland verlagert?

6. Welche Fertigungsstandorte sind in Baden-Wiirttemberg durch Standortverla-
gerungen gemdf} Frage 5 seit dem Jahr 2020 weggefallen bzw. aktuell von
einer Schliefsung bedroht?

Zu den Ziffern V.5. und V.6.:

Die Fragen zu den Ziffern V.5. und V.6. werden aufgrund des Sachzusammen-
hangs gemeinsam beantwortet.

Der Landesregierung liegen keine amtlichen Zahlen zu den Investitionen baden-
wiirttembergischer Unternehmen im Ausland vor. Gleiches gilt zur Verlagerung
von Fertigungsstandorten.

Wihrend in Baden-Wiirttemberg die Investitionsquoten fiir das verarbeitende Ge-
werbe im langjdhrigen Schnitt bei 3,6 Prozent lagen, zeigt sich fiir den Wirt-
schaftszweig 29 ,,Herstellung von Kraftwagen und Kraftwagenteilen” mit durch-
schnittlich 4,5 Prozent eine hohere Investitionsquote. Der Anteil der Automobil-
industrie an den Gesamtinvestitionen des Verarbeitenden Gewerbes stieg insbe-
sondere in den besseren Konjunkturjahren auf teilweise mehr als 40 Prozent, in
den Krisenjahren gingen die Anteile der Automobilindustrie dagegen auf gut
30 Prozent zuriick. Zusétzlich zu den Investitionen im Inland gehort die Auto-
mobilindustrie zu den Branchen, die seit Jahren sehr stark auch im Ausland inves-
tieren.

Auch die Investitionsquote (als Verhéltnis der Investitionen zum Umsatz) lag ten-
denziell iiber dem Niveau des Verarbeitenden Gewerbes. Infolge der Coronapan-
demie brachen die Investitionen in der Automobilindustrie um ein Drittel ein.
Wihrend die baden-wiirttembergische Automobilindustrie im Jahr 2019 noch
4,5 Milliarden Euro investierte, lagen die Investitionen im Jahr 2021 nur mehr bei
3 Milliarden Euro.

Fiir die nichsten Jahre sind mit rund 140 Milliarden Euro erhebliche automobil-
bezogene Investitionen fiir Deutschland angekiindigt. Baden-Wiirttembergische
Unternehmen haben daran einen Anteil in Hohe von fast 40 Prozent (55 Milliar-
den Euro). Die Spanne beteiligter Unternehmen reicht von praktisch allen Her-
stellern (darunter die Mercedes-Benz Group AG, die Porsche AG, die Audi AG,
die BMW AQG, die Tesla Germany GmbH) iiber Zulieferer (Robert Bosch GmbH,
Marelli Automotive Lightning GmbH, Valmet GmbH) bis hin zu Batterieherstel-
lern (SVOLT Energy Technology GmbH, Farasis Energy Europe GmbH, CATL
mit GmbHs in Miinchen und Thiiringen) sowie Chipherstellern (Infineon Techno-
logies AG mit mehreren Tochterunternehmen).

7. Welche Entwicklung ist im Bereich der Zuliefererbetriebe seit dem Jahr 2020
bei den Unternehmensinsolvenzen zu verzeichnen?

Zu Ziffer V.7.:

Der Landesregierung liegen keine Angaben zur Entwicklung der Unternehmens-
insolvenzen im Bereich der Zulieferbetriebe in der Automobilbranche vor, da
es fiir diesen Bereich keine eindeutige wirtschaftsfachliche Abgrenzung gibt. In
der Tabelle V.7. der Anlage sind daher die Unternehmensinsolvenzen des Wirt-
schaftsbereiches ,,Herstellung von Kraftwagen und Kraftwagenteile® ausgewertet.
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8. In welchem Umfang unterstiitzt die Landesregierung Umschulungs- und Wei-
terqualifizierungsmafinahmen fiir Arbeitnehmer, deren Arbeitspldtze im Bereich
des klassischen Verbrenner-Krafifahrzeugbaus fortgefallen sind unter Angabe,
welche Beispiele hierfiir genannt werden kénnen?

9. Auf welche Branchen bzw. BerufSfelder sind etwaige von der Landesregierung
gemdfs Frage 8 geforderte Umschulungs- und Weiterqualifizierungsmafinah-
men ausgerichtet?

Zu den Ziffern V.8. und V.9.:

Die Fragen zu den Ziffern V.8. und V.9. werden aufgrund des Sachzusammen-
hangs gemeinsam beantwortet.

Im Zusténdigkeitsbereich des Landes gibt es Forderprogramme fiir die berufliche
Anpassungsfortbildung und fiir die berufliche Aufstiegsfortbildung. Dies sind
zum einen die ESF-Fachkursforderung und zum anderen die Férderung nach dem
Aufstiegsfortbildungsforderungsgesetz (AFBG), auch Aufstiegs-BAf6G genannt.
Diese Programme sind inhaltlich weit gefasst und beriicksichtigen zahlreiche
Weiterbildungsangebote. In Baden-Wiirttemberg existiert ein vielfaltiger Weiter-
bildungsmarkt mit einer Vielzahl von Weiterbildungsanbietern und einer noch
viel groBeren Zahl von Angeboten, darunter auch WeiterqualifizierungsmafBinah-
men fiir Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer, deren Arbeitsplitze im Bereich
des klassischen Verbrenner-Kraftfahrzeugbaus gefihrdet sind. Das Land selbst ist
jedoch kein Anbieter von Weiterbildungsma3inahmen und dem Ministerium fiir
Wirtschaft, Arbeit und Tourismus liegen hierzu aktuell keine konkreten Bespiele
vor, weder im Hinblick auf etwaige Branchen noch Berufsfelder.

Dariiber hinaus unterstiitzt die Bundesagentur fiir Arbeit (BA) sowohl Arbeit-
nehmerinnen und Arbeitnehmer als auch Arbeitgeber in von der Transformation
betroffenen Branchen mit Informationen, Beratung und Forderung. So beraten
die Teams der Berufsberatung im Erwerbsleben Erwerbstitige, wenn diese eine
berufliche Neu- oder Umorientierung anstreben, und der Arbeitgeber-Service be-
rat Arbeitgeber unter anderem zur Angebots- und Nachfragesituation am Arbeits-
markt und zur nachhaltigen Personalbedarfssicherung — z. B. durch Weiterbildung
—und erldutert Férdermdglichkeiten.

Mit den Instrumenten der Férderung beruflicher Weiterbildung und Beschéftigten-
qualifizierung nach § 81 und § 82 SGB III erméglicht die BA sowohl abschluss-
orientierte Maflnahmen als auch Anpassungsqualifizierung von arbeitsuchenden
und beschiftigten Menschen. Die BA unterstiitzt damit auch Arbeitnehmerinnen
und Arbeitnehmer sowie Unternehmen in den wirtschaftlichen Transformations-
prozessen, um berufliche Perspektiven zu verbessern und arbeitsmarktlichen Be-
darfen gerecht zu werden. Beispielsweise unterstiitzt die BA durch die Qualifizie-
rung von Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern der Automobilzulieferindustrie, die
bisher in der Produktion von Antriebsstrangkomponenten fiir Fahrzeuge mit Ver-
brennungsmotor beschiftigt waren und die durch eine Qualifizierung im Bereich
Elektrotechnik fiir eine zukunftssichere Tétigkeit in der Produktion von Elektro-
antrieben geschult werden.

Durch das Gesetz zur Starkung der Aus- und Weiterbildung werden ab dem
1. April 2024 die Forderkonditionen in der Beschiftigtenqualifizierung einfacher,
transparenter und planungssicherer gestaltet. Zusétzlich wird mit dem Qualifizie-
rungsgeld eine neue Forderleistung eingefiihrt, die insbesondere Beschiftigte un-
terstiitzt, denen im besonderen Mal3e durch die Transformation der Verlust von
Arbeitsplédtzen droht, bei denen Weiterbildungen jedoch eine zukunftssichere Be-
schiftigung im gleichen Unternehmen ermdglichen kdnnen. Unternehmen kénnen
so trotz verdnderter Anforderungen durch den Strukturwandel mittels Weiterbil-
dung eine Weiterbeschiftigung ihrer Fachkrifte im aktuellen Betrieb sicherstellen.

Dr. Hoffmeister-Kraut

Ministerin fiir Wirtschaft,
Arbeit und Tourismus
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